

## 我国国际客运航班通航国家和地区恢复至疫情前约八成

据新华社北京4月4日电(记者周圆)民航局运输司司长梁楠4日表示,上周我国实际执行的国际客运航班量已达2021班,是实施新冠病毒感染“乙类乙管”前一周的4.2倍,恢复至疫情前2019年的约26.5%;通航国家和地区58个,恢复到疫情前的约80%。

梁楠在当日的国新办新闻发布会上介绍,在刚刚开始2023年夏秋航季,中外航空公司结合对我国国际航空运输市场的预判情况,积极调整 and 安排运力,大量增加国际客运航班计划。28家国内航空公司

和88家国外航空公司共计在境外62个国家和地区、123个城市的航线上计划安排每周5290班次往返航班。

发布会介绍了第133届中国进出口商品交易会(广交会)有关情况,为满足广交会境外客商往来需要,梁楠表示,民航局将及时审批航空公司加班、包机或者公务机申请,积极推动解决航空公司在境外可能遇到的航班审批和保障等问题,努力确保广交会的客商往来顺畅。

## 为奋进新征程凝心聚力

(上接第一版)习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为全党开展主题教育提供了根本遵循,是一篇马克思主义纲领性文献。

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。新时代十年来,我们坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。新时代十年伟大变革,是全党全国各族人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。全党必须深刻认识到,开展这次主题教育,是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求,是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求,是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。“强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。”习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!

(新华社北京4月4日电)



### 春雪落崆峒

4月4日在甘肃省平凉市崆峒山拍摄的雪景。受冷空气影响,甘肃省平凉市迎来降雪,雪后的崆峒山银装素裹,宛如水墨画卷。新华社发

## 凝心聚力铸魂扬帆新征程

### 广大党员干部深刻学习领会习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话精神

□新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议3日在京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,在社会各界特别是广大党员、干部中引起热烈反响。

广大党员、干部深刻学习领会习近平总书记重要讲话精神,迅速投身到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之中。大家表示,要以此次主题教育为契机,在学思践悟中汲取矢志不渝的理想信念、增强担当作为的使命责任、筑牢抵御侵蚀的堤坝防线,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

### 时代呼唤,思想洗礼凝心聚力

湖南湘江新区正兴路43号,湖南党史陈列馆内,参观者络绎不绝。徜徉展厅,一张张图片、一件件实物,诉说着我们党百年来的不懈奋斗与思想探索。

“回望百年征程,始终坚持用科学理论武装全党,指导实践、推动工作,正是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”湖南党史陈列馆副馆长陈艳表示,习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了这场党内集中教育的重大意义。作为新时代加强党的建设的又一有力之举,这次主题教育将为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

新征程是充满光荣和梦想的远征,只有统一思想,才能统一行动、步调一致。

中央纪委监委国家监委机关、中组部、中宣部、全国人大常委会机关、全国政协机关干部职工表示,这次主题教育是一件事关全局的大事,在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,正当其时、十分必要,对于引导全党同志统一思想、统一意志、统一行动,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有重要意义。

“始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,做到心往一处想、劲往一处使,是习近平总书记的重要讲话中对广大党员、干部提出的要求。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣说,目前学校正研究制定开展主题教育的具体实施方案,“我们将继续做好习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释、宣传普及工作,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,积极为党和国家提供决策咨询”。

开展主题教育是党的二十大提出的重

要任务。几天前,中共中央政治局召开会议研究部署这次主题教育工作,中央政治局进行了专题的集体学习,为全党开展主题教育作出示范。

“围绕开展好主题教育工作,我们把学习这两次重要会议精神,与学习总书记在此次主题教育工作会议上的重要讲话精神贯通。”中国浦东干部学院教学研究室副主任刘哲听说,我们在学习中深刻领悟到,这场主题教育是推动全党担当作为、开创事业发展新局面的必然要求,下一步我们将以学为基、学以致用,把主题教育和学科教学更好有机结合。

思想洗礼越深刻,主题教育越深化,自我革命越深入。

“我们将在全省组织系统传达好学习好总书记重要讲话精神,把主题教育谋划好、组织好、落实好,持续把这场党内集中教育引向深入。”山西省委组织部副部长杨隽表示,这场主题教育是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求,体现了我们党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

### 锚定方向,全面落实目标任务

牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,习近平总书记在重要讲话中明确了这次主题教育的目标和根本任务,为开展好主题教育指明了前进方向、提供了根本遵循。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,是新时代党的思想建设的根本任务。

“理论上清醒,政治上才能坚定”“凝心铸魂筑牢根本,尤其要重视读原著、学原文、悟原理”……4日上午,在辽宁省锦州市委政策研究室会议室内,政研室理论学习中心组围绕习近平总书记重要讲话展开了热烈讨论。

“昨晚看到新闻,《习近平著作选读》第一卷、第二卷已在全国出版发行,这为我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材。”锦州市委政研室副主任杨志说,要把习近平总书记提出的一系列新理念、新思想、新战略,对各方面工作提出的具体要求,放在整个科学体系中来认识和把握,领悟和阐释好这一思想所蕴含的真理性力量、理论价值和实践伟力。

主题教育,既是对思想武装的再深化,也是对政治灵魂、政治品格的大洗礼。

仲春时节,春雨绵绵。国网江苏省电力有限公司泰州市供电分公司电力抢修班负责人张强和同事们做好了准备,应对可能到来的抢修任务。

“锤炼品格强化忠诚,是这次主题教育的重要目标之一。我们要以实际行动贯彻落实总书记重要讲话精神要求,始终忠诚于党、忠诚于人民。”张强说,作为一名有着32年党龄的老党员、全国人大代表,首先要从自己做起,在工作第一线磨炼意志、锤炼品格,为党和人民履好职尽好责。

强化履职尽责,以实干担当促进发展;胸怀“国之大者”,解决好群众所急所盼。

海边栈道与港口码头交错,跨国企业林立,青年创客聚集……广东深圳前海蛇口自贸片区春潮涌动,谱写出发荡人心的改革创新协奏曲。

“学习学习再学习、实干实干再实干,这是新时代蛇口人的鲜明特质。”招商局蛇口工业区控股股份有限公司董事长许永军表示,将积极组织企业的党员、干部开展主题教育,认真学思践悟,积极以知促行,将企业发展融入粤港澳大湾区建设,切实把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效。

云南省昭通市镇雄县松林村,驻村第一书记王雪娇正和村干部围坐在一起,就如何根据基层特点开展主题教育集思广益。

“以践行宗旨为民造福为重要目标,习近平总书记强调把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,为我们的下一步工作划出了‘重点’。”王雪娇说,要积极推动主题教育成果转化为促进农民增收、实现乡村振兴的成效。

廉者,政之本也。习近平总书记指出,要廉洁奉公树立新风,教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识。

中央政法委、最高法、最高检、公安部、国家安全部干部职工表示,廉洁从政、秉公用权是我们党的优良作风,既要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,永葆清正廉洁的政治本色,也要持续纠治“四风”,把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置,以开展主题教育的实际行动为构建良好政治生态、树立清风正气作出应有贡献。

### 从严从实,确保取得实际成效

聚焦主题教育重点举措,习近平总书记强调,这次主题教育不划阶段、不分环节,要把理论学习和调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。

国家发展改革委、财政部、全国总工会党员、干部表示,要按照习近平总书记重要讲话精神要求,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,科学体系、精髓要义、实践要求,着力解决理论学习、政治素

### 三代人七十余载

## 接力守护156座抗美援朝烈士墓

新华社哈尔滨4月4日电(记者王春雨侯鸣 戴锦锋)一条600多米长的山路能走多长时间?孙立一家人的回答是:70年。

从父亲孙延明到孙立,再到女儿孙佳媛,黑龙江省鸡西市梨树区的孙家三代人,已义务守护“梨树东山烈士陵园”内的156座抗美援朝烈士墓七十余载。

山下是家,山上是烈士墓,孙立说:“我会一直走下去。”

### 是烈士,更是亲人

清晨5时30分许,孙立穿过街道,沿着花岗岩步道爬到东山山顶。苍松挺拔,他和156位抗美援朝烈士一起迎接朝阳。

今年57岁的孙立头发花白。“从我记事起,父母就带我到烈士墓,给我讲烈士们的故事。”孙立说。

这些来自祖国各地的抗美援朝英雄,为何会埋葬在鸡西市?孙立说,父亲曾告诉他,抗美援朝战争期间,部队在梨树区建立了后方医院,大批伤员从前线转移到这里救治。“那时乘火车来的伤员可多了。”孙立说,父母就带我到烈士墓,给我讲烈士们的故事。孙立说。

李安民的脚因冻伤而肿胀发黑,像个

“大面包”,到医院不久就被截去了腿。身体状况稍好,他拄拐来到孙延明家串门,给孩子们讲前线故事。时间长了,孩子们都管李安民叫李叔。

又过了一阵子,李叔跟父亲说:“我恐怕不行了。”父亲说:“你这精神头不是挺好吗?”李叔说“我又发烧了”,父亲也只能安慰几句。有几天李叔没来,父亲一问才知道,他因病病恹恹去世了。

从那之后,父亲便经常来李叔的墓前看看。那时烈士墓是土坟,父亲就给李叔的墓打打草,转天一看,其他烈士墓上的草也长得老高,看得心里不得劲,就把所有烈士墓的草都清理了。后来,父亲就义务看护这些烈士墓。

父亲年迈后,孙立接过“接力棒”。逢年过节,他就拿水果来祭扫,“就像家人一样”。也是在几十年如一日的守护中,孙立把这些故事讲给女儿孙佳媛。

如今,在鸡西市工作、爱笑爱打扮的“90后”姑娘孙佳媛,每到假期回家,就与父亲一起守护这些烈士墓。“我觉得这件事特别有意义,我会一直做下去。”孙佳媛说。

### 你图啥?我啥也不图

松涛掩映下,孙立忙活起来。擦墓碑、

清扫甬道,整理祭扫者敬献的花,风霜雨雪,四季不停。

“去年11月下雨夹雪,边下边冻,我就一直在山上守着,边下边清,一定要把纪念碑前清理干净。”孙立说,每名烈士都是“最熟悉的陌生人”,他擦拭了每一块墓碑,擦得干干净净的,心里才舒服。

孙立当过装卸工、矿工,一直以打零工为生,生活拮据的他,连同学聚会都很少参加,“回请不起,不能总吃人家的。”义务守墓这么多年,也曾有人不理解。

有人问,那里面有你爷爷还是你姥爷?你图啥?

烈士陵园里,最小的烈士只有16岁。孙立说,这些年轻的孩子们都是父母的掌上明珠,却都走上战场,为国捐躯。“我啥也不图,和烈士比我太幸福了,有啥想不开的,来这里看看就想开了。”

守墓这些年,孙立积极帮助烈士寻亲。孙立说,还有烈士亲属想给我钱表示感谢,“那钱我能要吗”,孙立眼中噙着泪水。

“小时候觉得爸爸和爷爷都是普通人,长大后觉得他们做的事情很光荣。爸爸也快60岁了,我会接过接力棒,继续守护这些英烈。”孙佳媛说。

质、能力本领,担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面的问题,以群众满意度作为根本评判标准,推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走。

以县处级以上领导干部为重点开展主题教育,领导干部要发挥关键作用。

“作为一名领导干部,在接下来的主题教育中,我要以总书记重要讲话精神为指引,在先学一步、学深一层的基础上,发挥好帮学促学作用,形成一级抓一级、层层抓学习的良好局面,带领大家学有所得、学有所获。”四川省雅安市石棉县委书记罗刚说。

大兴调查研究,是我们党一以贯之的优良传统,也是此次在全党开展主题教育的重要举措。

春日的锡林郭勒草原,草木蔓发,内蒙古自治区生态环境厅调研组一行来到这里,走进厂矿,围绕中央生态环境保护督察反馈问题整改落实情况,详细了解修复治理工作,现场会商解决办法。

“进行问题梳理、难题排查,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,才能让改革发展稳定各项任务落下去,让惠及百姓的工作做到群众心坎上,为自治区生态环境厅副厅长郝庆文说,自治区生态环境系统党员、干部将以习近平生态文明思想为指引,在主题教育中扑下身子、沉到一线,用扎实的调研、务实作风为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献力量。

认真收看了主题教育工作会议的新闻报道,新疆克拉玛依市白碱滩区(克拉玛依高新区)商务局经济协作服务中心主任任毓淇第一时间和同事们探讨如何在学懂弄通做实上下功夫。他表示,将结合自身工作实际,以深化调查研究推动解决发展难题,在工作中掌握企业需求,对问题诉求第一时间转办督办,对特殊问题及时建立相关推动机制,进一步提升民营企业获得感。

把学、查、改有机结合起来,才能在主题教育中整体把握、融会贯通。

彩霞满天,伴着阵阵轰鸣,一架架战鹰归航入巢——北部战区空军航空兵某旅的实战化课目训练,从清晨直至黄昏。训练任务结束后,旅政委徐金龙来到该旅所属某技术中队,为接下来主题教育任务部署征求意见建议,官兵们提出的好思路和“金点子”,他一一记录下来。

“作为一线航空兵部队,我们要从严从实推进部署主题教育工作,按照总书记‘边学习、边对照、边检视、边整改’要求,在学习中深化理解认识,在实践中强化工作落实,确保主题教育在部队有序开展,确保习近平强军思想落地生根。”徐金龙说。

新华社北京4月4日电

### 我就在门口,我会一直在

记者和孙立一同上山,路上不时有人和他打招呼。附近居民说,敬仰烈士,也敬佩孙立一家人。

清明节前夕,梨树区太阳升小学组织孩子们去烈士墓缅怀先烈。太阳升小学五年二班学生李耘硕代表同学们给烈士献花。“心情特别激动,也有些难过,这么多先烈牺牲了,我们更应该珍惜今天的幸福生活。”李耘硕说。

太阳升小学老师赵红说,孩子们每次去都深受教育和感动,大家也知道孙立义务守墓的故事。“我认识孙立,但他不认识我,我们还请他讲课呢。”赵红说。

梨树区退役军人事务局局长李作程说,70余年间,鸡西市、梨树区有关部门数次对烈士墓进行修缮。2022年,当地对烈士墓碑、纪念碑、纪念馆及园内甬道进行修整。

如今,陵园整洁肃穆。陵园门口还立着一块牌子,“本烈士陵园内,严禁燃放和破坏……责任人孙立”,这是孙立坚持立的。“有人说把名字写在陵园门口不吉利”,孙立指着牌子说:“我就在门口,我会一直在。”(参与采写 刘赫彦)

一些企业的行动已经初见成效。近年来,中国中免打造大数据项目,在营销、供应链、经营分析等层面进行数据赋能。通过建立算法模型,营销更加高效精准。“数字化已然成为企业发展的核心竞争力,所以数字化转型是我们的必然选择。我们通过分散在各个业务单元的原始数据进行整合和拉通,进一步挖掘数据价值,支撑企业运营。”中国中免科技信息部总经理徐刚说。

北京大学政府管理学院副院长黄璜表示,在政府治理的数字化转型中,同样面临着如何用活数据的挑战。“这正是数据科学要做的事。可以预见,大数据赋能决策将成为未来数字政府建设的重点,其核心就是‘用数’的能力,包括大数据应用场景的明晰、模型的建立、政府大数据和社会大数据的资源融合等。”据新华社电

## 把数据用好用活

### 专家谈释放数据生产力

国建设整体布局规划》提出,到2025年,数字中国建设取得重要进展。数据要素价值有效释放,数字经济发展质量效益大幅提升,政务数字化智能化水平明显提升。

中国科学院院士、北京大学教授陈松蹊日前在2023数据科学峰会上表示,数字中国建设,释放数据生产力是关键。而真正把生产力释放出来,不能只靠存储和算力等基础设施建设,更需要“数据文化”建设,尤其

是场景驱动的数据分析等数据科学“软”实力建设。

“实体经济已经开始认识到数据的价值,但如何把数据转化成生产力,企业普遍还在探索。”陈松蹊建议,企业应建设专业的数据科学团队,让统计师和数据分析师全流程介入数据价值挖掘。同时,强化以数据科学咨询为主体的实体机构,为企业提供数据科学咨询。

□新华社记者 温竞华

蓬勃发展的数字经济已成为全球经济增长的强大引擎,数字化转型也日益成为推动我国经济社会发展的新动能。专家认为,随着政企数字化转型逐渐深入,如何充分挖掘数据价值,提升“用数”能力,成为下一阶段数字中国建设的重要问题。

中共中央、国务院近期印发的《数字中